



筑商会成就舞台 造民企发展引擎

编者按:

一个好的创意,很可能来源于灵光一闪。然而一个成功的策划,则一定需要深度思量,采撷多方意见。为举办好此次“四川首届全国地区商会成果宣传展”,保证活动目的能得到最为完美的实现,我们找到了数位专家学者,听取他们对此次活动的建议和指导,借他们的智慧之光,照耀本次活动的成功之路。



为民企集群之地 树立标杆

□ 林凌

在市场经济中,新商帮崛起是一种必然现象。新一代的商人们植根于当地,用敏锐的眼光去捕捉机会,也用战略的远见来创造机会。他们越过地理的界限,发现了一种商业模式,没有墨守陈规,他们聚集了财富。在这个过程中,共同的商业气质和文化脉络把他们结合在一起。这样就自然形成了各地区的新型商会组织。

新型商会组织的建立,应该归功于新一代的商人们创造性地发展了适合自己的商业模式。由于近二三十年经济的快速交融,异地发展成为社会经济发展的主流,促进了社会阶层和利益群体的分化。为了限制行业内企业间的恶性竞争,一些企业商人以老乡的身份自发组织起来,以获得资源共享、相辅相帮为目的成立民间商会组织。随着民间商会组织的发展,其在维护行业利益需要的同时,也在一定程度上拥有了影响宏观经济环境和左右自己命运的“权力”,推动了地方政府职能转变和地方治理的实现,促进了本地经济的发展和原地经济的发展。

商会的成立,可以促进商人与政府的有效对话,更为商人本身的发展提供了必要条件和保障,利于商人有目的地投资。同时,政府需要民间投资,商会作为民营企业的集群之地,对于本地地方政府经济以及原地地方政府经济的发展更是有利。

由此看来,《经理日报·聚商》周刊举办此次“四川首届全国地区商会成果宣传展”有着特殊的意义。

【建言者·林凌】

著名经济学家,中国工业协会副会长,四川省社科院学术顾问、研究员、博士生导师。



引导商帮取长补短



□ 于代松

中国3000多年的历史凝聚着浓郁的商人、商帮等商业文化。中国是一个典型的人情国度,商业活动、商业关系多建立在地域、亲情、血缘的基础上。传统的封建君主时期由于对商业的限制和交通、信息的闭塞,民间商业活动受到很大的局限,只能在非常有限的区域内自发运行。随着社会的开放、经济的发展、民间商业力量的壮大,商业文化越发浓厚,明清时期出现了比较庞大、稳定的商人群体,他们以地域为中心,以血

缘、乡谊为纽带,以“相亲相助”为宗旨,以会馆、公所为其在异乡的联络、计议之所,后来给予他们的定义为商帮。

随着时间的推移,特别是改革开放30多年以来,中国商界明显地出现了与不同地域特征、文化背景相契、相连的新商帮现象。新商帮们植根于当地的商业气质、地方习俗、地域文化和亲(戚)临(居)脉络。细细考察则可以从他们身上解读出他们所代表的时代、环境、地域特征。浙商、粤商、苏商、徽商、鲁商、晋商、秦商、京商这八大商派在中国的经济版图上已经形成。

改革开放以来经济、社会的快速发展促使各类商业活动蓬勃兴起,但与市场经济相匹配的法律法规尚不健全,信用体系尚未建立甚至弱化,这导致商业活动风险加大,相当多的商人、企业在处理各类商业活动、业务交易时被迫回到依靠口头相传、邻里相帮、亲情相连、抱团发展等这些相对传统、依赖地区人脉的商业习惯。区域性的商会、商帮组织因其相对了解、诚信、合作交易风险

小,又能互助、帮携而受到许多商人、企业的青睐。

此次《经理日报·聚商》周刊组织举办的“四川首届全国地区商会成果宣传展”,是商会展示成果和加大商会宣传的一个很好的时机。我建议,此次的成果展示和宣传,在提供商会交流平台的同时,应引导不同区域商会、商人之间避免恶性竞争低级互伤,通过有效合作、抱团打造产业聚群,促进各商会会员单位相互交流、合作发展;其次,发挥商会引导、协调作用,引导各会员企业加强自律、提升素质,树立各自商会和区域商人的良好形象;第三,不同商帮因从属区域的差异在资源、产业、区位、文化等方面都有着各自的特色和优劣势,要引导各商帮之间加强交流合作、取长补短。

【建言者·于代松】

西华大学经贸学院教授、院区域社会经济研究所所长,四川省民营企业创新中心副主任,四川省蜀商研究会副会长,四川省工商联(商会)参政议政委员会研究员,成都市政协委员。

资源 需实现全方位对接

些年来,商会起到了沟通政府和企业家的良好桥梁作用。不仅如此,在商会与商会之间、会员与会员之间,更是起到了信息交流、合作发展的良好平台效应。

一个人的成功并不是表现为自己有多大的资产、多少的资金。现代商业社会更看重人脉资源和网络资源,有些时候,人脉资源也是衡量一个人成功的标准。商会,就是一个社会网络体系和资源仓库。一个人的能力有限,而商会在聚集每一个商人的同时,也聚集了大量的

信息资源和朋友网络资源,可以互通有无、取长补短,在这个网络中,很多合作可以随之完成,资金问题也可

以迎刃而解。而商人更是可以通过这样的网络体系提升自己的品牌价值,少投入办更大更多的事。

我很同意管理上采用“株连制”,所谓“株连制”,也就是用家族似的管理来规范人和事,也就是说每一个人有一个约束和规范他的“圈子”。比如,现代商业社会,商业往来比较活跃。商会就是一个很好的“圈子”,一旦商人附属于商会,他的一言一行代表着商会,一旦商人的言行有失商的原则和标准,他的发展将受到制

约和抛弃。这不但是约束商人行为规范的一剂良药,更是提升商人自身形象的促进剂。

关于《经理日报·聚商》周刊举办的此次“四川首届全国地区商会成果宣传展”,是一次商会自身展示和宣传的大好时机。办好这样的商会成果展,除了展示商会的成果,更重要的是想办法如何让专家与商人、商会与商会、商会与商人、商人与商人之间实现有效的对接。

【建言者·杨柳】

四川省社科院研究员、经济学博士后。



□ 杨柳

商会在中国发展有着很长的历史。在解放前和改革开放以来的经济发展过程中,商会的会员和成员一直把商会当作自己的“娘家”。特别是近

抓住时机 为商会发展推波助澜



□ 刘茂才

商会,是市场经济发展的必然产物。这样一种由商人自发形成的团体组织,为的是一种团队力量。商会的建立,为会员与会员之间、团体与团体之间提供了相辅相帮的平台,对市场经济的发展有着促进和推动作用。

“我们知道个人是微弱的,但是我们也知道整体就是力量。”马克思在1812年就说过,我们谁的力量都有限,只有依靠团体的力量,

彼此借力才能获得更大效益的发展。而商会把所有的商人聚集在一个相应的圈层里,有效整合资源,共同借力、取长补短,有利于推动自身和区域经济的发展。商会与商会之间,还应该相互交流,相互学习,提升商会的运作管理水平,更好地为每一名会员服务,而政府也应该很好地运用商会这一资源,打造产业链、招商引资、运用好民间资本等为地方经济发展服务。

《经理日报·聚商》周刊举办的这个“四川首届全国地区商会成果宣传展”很好,它是商会充分利用媒体资源,为商会发展摇旗呐喊的一个大好时机。各地区商会应充分利用这一有效资源,宣传自己的商会,展示自己的成果,为商会的发展推波助澜。

【建言者·刘茂才】

著名经济学家,国务院特殊津贴获得者,四川省社科院原院长、四川省社科院研究员。

多维度呈现商会力量



□ 万本根

现代社会,取得成功仅靠单打独斗几乎是不可能的事情,企业之间需要抱团,商会之间也需要联盟,各异地商会之间已经开始频繁而深入的交流与合作。企业抱团成就了商会的强大,商会联盟则可成就各地经济的繁荣似锦。

商会在当今社会的作用有实绩可证,然而商会之外的人对这些成绩不够了解也是事实。面对这样的局面,《聚商》周刊推出“四川首

届全国地区商会成果宣传展”是很有创意的,也是有必要的,意义深刻。

商会的成果,可以用“软”与“硬”两方面来概括。所谓软,是指商会所开展的一系列活动,以及在其中获得的经验之谈。所谓硬,则是指企业或其他组织通过商会及商会活动所取得的实际成果,比如产品成果、建筑成果和商业效益等。在这次“四川首届全国地区商会成果宣传展”上,可以“软硬兼施”,多维度来展现商会的发展成就。

“四川首届全国地区商会成果宣传展”的推出,商会的成绩将有机会得到更好的展示,从而商会的作用也会引起更多部门和组织的重视。可以说,这次活动对四川各商会是一场“及时雨”,各参展商会将从中受益匪浅。

【建言者·万本根】

四川省创意产业协会常务副会长兼秘书长、四川省云南商会总顾问、四川省社科院原副院长。

经验化解疑惑 抱团应对冲击



□ 李福海

发展的人文理念,实是社会发展的必然。

但是,面对新商帮的崛起,也不能一味地鼓吹,忽略了政府的引导,否则会引来一定的弊端。因为,商会商帮重视的是人情脉络关系,讲究的是相辅相帮的裙带关系,这样的模式掌握不好就容易造成小团体的封闭性。而目前的国际竞争强烈,一个企业的发展应建立在积极参与国际竞争、对应大市场大环境的发展模式基础之上。

《经理日报·聚商》周刊举办此次“四川首届全国地区商会成果宣传展”活动,对于推动商会的发展有着一定的积极的意义和作用。我认为,作为一个为应对市场经济条件下抱团发展而产生的组织,在成果展示方面,各商会应积极交流合作,共同学习和进步,以解决新时期下商会遇到的新问题,应积极倡导和引导商会之间、商人与商人之间如何打造经济共同体和产业链,怎样形成合力以对外界经济的冲击。

【建言者·李福海】

四川大学工商管理系教授、硕士研究生导师,四川省企业家协会高级咨询专家。